

# 中共深圳市委外事工作委员会办公室

## 中共深圳市委外事工作委员会办公室关于 市政协六届六次会议第20190874号 提案的答复函

尊敬的孙怀忠委员：

《深圳市政协六届六次会议第 20190874 号提案》“关于提升公共服务行业从业人员外语水平的建议”已收悉，感谢您对国际化人才建设工作提出的宝贵意见。经研究，结合市文化广电旅游体育局、市卫生健康委员会的会办意见，现答复如下：

### 一、关于“提升政府涉外部门工作人员外语水平”建议

2019 年 12 月 30 日，深圳市人民政府办公厅印发了《关于加强国际语言环境建设全面提升公共服务国际化水平工作方案》，以实现提升城市服务国际化水平为总体目标，建立健全保障措施，推出一系列重点举措。

一是提升政府涉外窗口工作人员外语水平。加强市、区行政服务大厅窗口工作人员的选聘和培养工作，注重聘用具备中、高级外语水平的窗口工作人员，从源头上建立起一支外语服务队伍。公安、市场监管、税务、外专、人社等重点涉外窗口应选用外语水平好的工作人员，视情配备翻译机。各涉外部门应加大对全体窗口工作人员的培训力度，常态化

组织开展英语学习培训。

二是提升涉外行政执法人员外语水平。建立涉外警务外语人才队伍，遴选和培养具备较强外语沟通能力的公安执法人员，提供多语种警务服务，高效应对各类涉外警情，提升涉外事件处置能力。加大城管执法人员外语培训力度，培养一批能使用外语进行日常交流的城管执法队伍，在国际化街区、重点商圈和旅游景区等外籍人士聚集区配备具有较高外语水平的城管执法人员。

三是开展政府涉外部门工作人员英语提升活动。在英语大赛方面，我办自 2014 年起组织开展“深圳市民讲外语大赛”，报名参赛市民的职业范围越来越广，包括来自政府机关单位如法院、出入境边防、国税、海事局、各区政府、区财政局、区城市更新和土地装备局、各区街道办、社区工作站等政府部门的工作人员。在英语角方面，我办于 2015 年起组织开展“公益英语角活动”，遍布全市十个区，且类型丰富，包括机关英语角、社区英语角等，为政府部门工作人员提供外语学习和交流的平台。

四是编制行业外语规范用语丛书。2011 年，我办编制出版了深圳市民讲外语系列丛书，包括《公务员英语手册》、《零售业英语手册》、《商务接待英语手册》、《外语医护人员英语手册》、《出租车司机英语手册》等，建立公共服务行业英语学习体系。自 2016 年起，我办开始按照行业和领域划分，有计划地为涉外服务行业从业人员提供英语语言服务，现已制定出版了《深圳市金融业英语语言服务指引》、《医疗卫生

行业常用公示语英语手册》等专业领域的英文指南。

下一步，我办将会同有关涉外部门要加大对涉外窗口工作人员和涉外行政执法人员的培训力度，通过与外语高校、外语培训机构合作，常态化组织开展英语培训，逐步提升现有政府涉外部门工作人员外语水平。

## 二、关于“加大重点公共文体场馆、A 级景区服务人员英语培训力度，提升公共文体场馆、A 级景区服务人员外语水平”建议

《关于加强国际语言环境建设全面提升公共服务国际化水平工作方案》中提出要加强外语人才队伍建设，重点提升公共文体场馆、A 级景区服务人员外语水平。下一步，我办将会同市文化广电旅游体育局采取以下措施提高公共文体场馆、A 级景区服务人员外语水平。

一是指导协调重点公共文体场馆、A 级景区开展常态化外语培训。利用教学和培训资源，营造浓厚的外语学习氛围，通过线上线下相结合方式，有计划、有步骤地对窗口服务人员、讲解员、导游等涉外岗位人员开展多层次、多形式的外语培训，实现重点公共文体场馆、A 级景区从业人员外语培训的常态化。培训内容结合实际，适当增加中华传统文化、外国风土人情等内容。

二是鼓励有条件的公共文体场馆、景区配备专职外语讲解员，适当增加语音导览器。完善公共场所的硬件和软件设施，对现有的语音导览进行提升，提高外文导览译写和使用的管理水平。

三是加强重点公共文体场馆、景区外语人才的招募和培养工作。引导重点公共文体场馆、景区对部分涉外岗位的入职标准增加外语水平要求，同等条件下优先聘用有外语基础的应聘人员。

### 三、关于“建立深圳市医疗卫生系统医学外语人才库，加强市属医院医护人员专业外语培训，提升医护人员外语水平”建议

为贯彻落实市委、市政府推进国际化城市建设的整体工作部署，营造优质国际化医疗卫生服务环境，提升国际化医疗卫生服务水平，我办会同市卫生健康委着力加强医疗行业外语人才队伍建设，重点提升医护人员外语水平。

一是建立深圳市医疗卫生系统医学外语人才库。市卫生健康委于 2020 年 3 月 10 日发布《关于征集深圳市医疗卫生系统外语人才的通知》，面向全市各医疗卫生机构在职在岗卫生专业技术人员征集组建具有医学背景的外语人才，建立医疗卫生外语人才库。通过聚集外语专长人才，构建资源共享机制，为全市推进医疗卫生国际化服务出谋划策，为国际组织交流合作提供专业翻译人才，为医疗卫生队伍外语服务培训储备师资力量。截至 2020 年 4 月 7 日，符合条件的报名人数已达到 638 人，下一步将组织专家进行评审并入库。

二是开展出国（境）骨干人才研修。自 2015 年以来，市卫生健康委每年选派骨干医护人员赴美国、英国、新加坡、澳大利亚等地参加为期 3 个月及以上的国（境）外人才研修项目。目前，已有 452 人完成国（境）外人才研修。这些骨

干医护人员通过出国（境）研修，不仅提升了诊疗能力，带回了国际医院管理、诊疗服务理念，也提升了个人的医学外语能力，成为了我市重要的涉外服务力量。

三是开展医护人员英语培训。市卫健能教中心自 2015 起面向全市医护人员每年举办展 1-2 期英语能力提升培训班，培训内容包括日常口语和医学专业英语。目前，已培训 130 余人，2020 年将根据疫情情况确定开展期数及形式。同时，为提高医院国际化服务能力，方便外籍人士在我市的医疗预约、咨询和接诊服务，市卫生健康委计划于 2020 年下半年组织全市各医疗机构分诊护士、导医以及挂号、收费等窗口工作人员进行英语能力培训班，使这些人员能够运用英语进行基本对话，了解患者基本病情，协助患者完成挂号收费，指引患者就医，告知用药事宜等，进一步提升医护人员外语水平。

再次感谢您的宝贵建议！



(联系人：赵倩，电话：88128576)

公开方式：主动公开

